

UNIVERZITA KARLOVA
1. lékařská fakulta
Farmakologický ústav 1. LF UK a VFN
Albertov 4, Praha 2, 128 00

Posudek oponenta diplomové práce oboru Výživa dětí a dospělých/ terapeut

Název diplomové práce: Interakce léků s potravinami

Autor práce: MUDr. Bc. Pavlína Kašparová

Vedoucí práce: MUDr. Olga Bartošová, Ph. D.

Oponent práce: MUDr. Karolína Hronová, Ph. D.

Akademický rok: 2023/2024

Posudek

Práce je logicky členěna a její struktura je adekvátní.

Abstrakt a klíčová slova odpovídají obsahu práce.

Volba tématu

Přístup autorky k zadanému tématu i postup zvolený k řešení byl adekvátní.

Téma hodnotím jako aktuální, středně obtížné, originalitu vlastního tématu hodnotím kladně.

Teoretická část

Autorka čerpá z monografií a článků českých i zahraničních autorů. Teoretická část je obsáhlá, logicky uspořádaná a celkově podrobně a pečlivě zpracovaná.

Použité zdroje autorka cituje víceméně správně, nicméně v některých pasážích se zvýšeně odkazuje na sekundární zdroje, kterým nesprávně připisuje vyšší váhu než primárním, které v daném případě vůbec neuvádí (v případě doxycyklinu a jeho užívání s mlékem), případně na zdroj v daném místě akademicky poněkud irelevantní (článek v Lidových novinách – je možné případně citovat v místě porovnání výsledků s průzkumem v nemocnicích, pokud skutečně neexistuje jiný akademicky relevantní zdroj prezentace těchto výsledků, ne však v teoretické části věnované rešerši interakcí léčiv s potravinami).

Překvapivě zde v případě interakcí s rostlinnými produkty nebyl citován vysoce relevantní vyhledávač interakcí provozovaný Sloan Kettering Cancer Center.

Formulace autorky jsou adekvátní. Jazyková výbava a způsob vyjadřování autora jsou pro požadavky diplomové práce dostatečné.

Praktická část

Formulace hypotéz a cílů práce jsou adekvátní. Na všechny položené otázky podává autorka v závěru odpověď. Stanovené cíle práce byly splněny.

V samotných výsledcích překvapila poměrně vysoká znalost (67%) vyhodnocované populace interakčního potenciálu potravin bohatých na tyramin. Rovněž překvapila vysoká znalost interakčního potenciálu běžné populace laiků, na které byl dotazník zaměřen, léčiva warfarinu. Avšak jelikož šlo o metodu výběru 1 léčiva ze 3 možných, lze předpokládat, že většina dotazovaných prostě „hádala“ a otázka tak měla v podstatě edukativní charakter. Nicméně použití google formuláře a online vyhodnocení v sobě skrývá možné zkreslení v dohledávání, googlení odpovědí. Toto potenciální zkreslení není podchyceno v diskuzní části, zda bylo nějakým způsobem ošetřeno (například časovým omezením na odpověď).

Zpracované kazuistiky jsou dobře vybrány a adekvátně ilustrují problematiku lékových interakcí s potravinami v reálné praxi.

Závěr je formulován logicky a přehledně, je relevantní vyhodnoceným výsledkům dotazníkové studie.

Celkově práci hodnotím jako velmi přínosnou a aktuální, přinášející nový pohled na stále ještě opojímenou problematiku interakcí léčiv s potravinami, nutnosti soustavné edukace populace stran správného užívání léků, přispívající tak k nutnému zvýšení všeobecného povědomí o této problematice.

Přílohy

Přílohy jsou zpracovány v odpovídající kvalitě.

Doporučení / nedoporučení k obhajobě: Doporučuji práci k obhajobě.

Práci klasifikuji stupněm: výborně velmi dobře dobře neprospěl/a

V Praze dne 9.8.2024

Oponent diplomové práce:

MUDr. Karolína Hronová, Ph. D.

